

# 经济热土也要成为城市绿肺

安信保险 保险安心



浦东新区位于上海市东部、长江三角洲东缘,是上海市面积最大的一个行政区。这片热土,既是上海经济发展速度最快的区域,又是生态建设取得巨大建树的地方,曾荣获“中国人居环境范例奖”“国家园林城区”等荣誉。

## 人与自然和谐相处

沿海防护林、道路、河道两侧防护林、农田林网……过去五年,浦东新区积极推进林业建设,生态环境、规模和品质逐步提升,一片片黄土逐渐涂抹上了青翠的绿色。从数据来看,5年内完成造林约1.5万亩,全区森林面积达到25.6万亩,七分之一的土地上覆盖了森林。而滨江森林公园二期、开天窗补绿、南汇生态专项等外环生态专项工程建设,更为浦东新区生态环境“锦上添花”。同时,外环绿带上的不少公园进行了改造,华夏公园、高东公园变身“城市绿肺”,成为周边居民慢跑、散步、亲近自然的首选,接连被评为上海市文明公园。

良好的生态环境,也吸引了不少野生动物“来访”。在金海湿地公园野生动物重要栖息地内,你能看到不少罕见动物的身影,更能看到南来北往鸟儿的迁徙、栖息。为了加强野生动植物的保护,五年间,浦东新区开展了各类打击破坏野生动物的专项行动,救护野生动物270余起,救护动物540余只(条),希望把浦东新区建成人与动物和谐相处的家园。

## 绿化指标保持领先

按照规划,“十三五”期间,浦东新区将继续挖掘造林潜力,力争达到全市森林覆盖率指标,绿地总量突破15000公顷,人均公共绿地面积达到25平方米,使绿化总体指标在全市保持领先。

浦东新区将以沿海生态防护林带、路网、河网、农田林网建设为基础,构建老港滨海郊野公园造林、合庆污水处理厂周边防护林等重点项目,建造申嘉湖高速、迎宾高速、沪芦高速等9条生态廊道。同时,还将打造张家浜、外高桥、三岔港等楔形绿地,并以“美丽乡村”建设为重点,进行“一带、两环、三网、多片”的生态网络布局。同时,浦东新区老百姓的休闲锻炼场所将增加,一批分布合理的城市公园将相继建成。

浦东新区林业部门表示,减量问题和土地问题依然是制约区内林业发展的瓶颈,需要结合生态红线和基本生态网络规划,多部门协作,共同寻找造林空间,减少林地减量或“边增边减”现象。

本报记者 金旻矣 通讯员 刘亚文



## 浦东新区生态旅游资源盘点

### ● 环城绿带浦东段

环城绿带浦东段西起徐浦大桥,东到华东路,北至外环线越江隧道,途经9个镇,规划总面积4047公顷。

这条“绿色项链”,从1997年起建设,如今已建约2000公顷。为了让居民感受纯天然的生态,绿带以高大乔木为主,广泛种植乡土树种,构成了多树种、多类型、多层次的植物群落,为野外生物提供丰富的繁衍、栖息场所。林间没有大型园林建筑,利用原有地形地貌加以改造,形成自然排水。养护便道“曲径通幽”,游客可以沿小路走进葱郁的树林。环城绿带大大改善了周边生态环境,为居民提供了适宜的休憩场所。

### ● 张江镇上海市生态公益林示范区

在新丰、长元两个村,有一片上海市生态公益林示范区。这片公益林占地2082亩,其中1204亩在新丰村,878亩在长元村,公益林面积分别占到两个村行政面积的53.5%和50.25%,即一半以上的村庄都被绿荫覆盖。

位于新丰村的中日友好林建于上世纪90年代,是最早建设的生态公益林。为纪念上海市与日本横滨市结对成友好城市,故得名。友好林中的树种有香樟、广玉兰、女贞、杜英、桂花、雪松等150余个品种,不仅改善了张江的生态环境,更令村民的健身休闲多了一个空气清新的好去处。

### ● 金海湿地野生动物重要栖息地

金海湿地位于外环线东侧、金海路以南,面积约43公顷。地理条

件优越,湿地面积较大,动植物资源丰富。湿地以自然水系、湿地田园风光等为基础,建成具有生态防护、景观欣赏、休闲健身、文体娱乐、公共服务、防灾避难等多功能的城市公共绿地。

3年前,为优化现有的野生动物栖息地的生境,金海湿地启动了改造,计划建成一个以湿地为主、布局合理、栖息地类型多样且集科普教育、科学研究、资源监测于一体的“野生动物栖息城市湿地示范点”,目前已基本完工。

改造后的金海湿地,更具有野趣、园林的自然特征,并将开展丰富多样的科普宣传活动,以达到保护湿地资源和生态环境的宣传作用。

### ● 南汇东滩禁猎区

南汇东滩湿地位于东海之滨,是一块长约58公里、宽1-5公里不等的狭长地带。这里是本市滩涂湿地资源最丰富的区域之一,具有典型的沿海滩涂湿地生境。在这里,你可以看到芦苇、海三棱藨草、藨草及豆花草等植物,潮间带的底栖动物也很多,有软体动物、甲壳类、多毛类和鱼类100多种。

南汇东滩湿地位于东亚-澳大利亚候鸟迁徙路线上,是候鸟南迁北往的重要中转站,每年均有数十万水鸟、两百多种候鸟在此停留。监测数据显示,鸟类数量还在逐年增长,每年春、秋两季是观鸟的最佳季节。

2007年起,这里成立了本市首个野生动物禁猎区,执法人员对偷猎盗猎、违法经营野生动物等行为进行检查。

本报记者 金旻矣 通讯员 刘亚文

安信农保  
知识窗

鸡蛋属于基础农产品,是市民菜篮子中必不可少的品种,其价格的波动密切关系着市民生活和养殖户的收入。鸡蛋也是我国第一个鲜活农产品期货品种,早在2013年11月份便已推出。

今年,安信农保在浦东新区开

展鸡蛋价格保险的试点,探索“鸡蛋期货+保险”的模式。4家规模化养殖户参保,保费收入104万元。鸡蛋价格保险,是以上海市蛋品行业协会发布的鸡蛋价格为参照,当每箱(30斤)鸡蛋价格低于120元即每斤4元时,保险公司将按照约

定跌价区间采取阶梯理赔方式,每月结算一次,每箱鸡蛋保费仅1.5元左右。

同月,安信农保与新湖期货公司签订了以约定价格为触发值的鸡蛋价格保险风险管理合作协议,填补了国内保险公司利用期货及其衍

生品对冲价格保险风险这一全新领域的空白。截至目前,鸡蛋价格保险完成首次理赔,总计赔款46万元。

作为一款双方受益的保险产品,鸡蛋价格保险的实质是建立一个集合资金池,资金来源于农户缴纳的保费,代替农户参与衍生品交

易。农户不再受困于自有资金有限、专业知识技术能力缺乏、风险承受能力较差等客观因素制约,而可以借助期货市场工具对冲风险。保险公司则通过资金池投资衍生品市场,较好地规避市场风险,帮助农户获得实质性收益。吴晓雯

## 安信农保探索“鸡蛋期货+保险”模式